
編號： 367 國立成功大學 107 學年度碩士班招生考試試題

系 所：政治經濟研究所

考試科目：經濟學 考試日期：位的，節次 3

第 1頁，共6頁

※考生請注意：本試題不可使用計算機。 請於答案卷（卡）作答，於本試題紙上作答者，不予計分。

壹、選擇題，選出最適答案（共 75 分，每題 3 分）

1. 廠商A與廠商 B可以決定是否要進行研發 (R&D),

研發雖然非常耗成本，不過卻能提升產品品

質與增加產品銷售量。廠商 A與廠商 B研發 廠商 A

的償付短陣（PayoffMa倒x）如右表，請問廠 R&D NoR&D 
商 A 的最佳策略為何？

$~5 $~3 (A）只有在廠商 B做研發峙，廠商 A 才會做
R&D 

廠商 B
(B）不論廠商 B 策略為何，廠商 A都不會做

$〉舟。$~0 (C）只有在廠商 B 不做研發峙，廠商 A 才會
NoR&D 

做﹔

(D）不論廠商 B 策略為何，廠商 A都會做

2. 小強目前身上有 25 元，且想要拿這些錢來

買蘋果與香蕉，假設蘋呆一顆 10 元，香蕉一
Q蘋果 MU 蘋果 Q香蕉 MU 香蕉

根 5 元，在貴呆與香蕉的消費量與邊際效用關

靜、如右表，請問小強最佳的消費組合為何？ 100 1 40 

(A) 5 根香蕉 2 80 2 35 

(B) 1 顆蘋果與 3 根香蕉 3 35 3 25 

(C) 3 顆蘋呆與 2根香蕉 4 25 4 20 
(D) 2 顆蘋呆與 1 根香蕉 5 10 5 15 

6 5 6 10 

3. 請問如何導出公共財的需求線？

(A）垂直加總所有個人的總效益曲線

個）水平加總所有個人的總效益曲線

(C）垂直加總所有個人的邊際效益曲線

。））水平加總所有個人的邊際效益曲線

4. 根據巴羅李嘉園效呆 (Ric缸do-Barro effect) 

(A）政府赤字會使實質利率上升
(B）當政府赤字時，家戶儲蓄會增加

(C）政府赤字會提高家戶預期未來可支配所得

(D）納稅人無法預知政府赤字是否隱含未來稅率會上升
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5. 右圖為直雪魚的邊際私人成本曲線科farginal Private Cost 

C叮ve,MC）、邊際社會成本曲線 (Marginal Social Cost Cur間，

MSC）以及邊際社會效益曲線（Marginal Social Benefit Curve, 

MSB）。假設現在政府為了預防過度捕撈而實施總量管制，請

問政府會將管制量設在

(A) 0 噸

(B）每個月 300 噸

(C）每個月 400 噸

。））以上皆非

8 

6 

4 

2 

。

6. 大多的經濟學家都認為教育的邊際私人效益仰.arginal Private Benefit) 

(A）小於邊際社會效益

(B）等於邊際社會成本

(C）等於邊際社會效益

(D）大於邊際社會效益
總效用（單位）

500 

考試日期： 0205 ，節次： 3

2 3 4 5 

數量（百噸／月）

7. 右圖為小強的效用函數，假設現在小強有兩個投資方

案，且兩個方案互斥，第一個方案確定能獲得 200 元收益，

第二個方案有 0.4 的機率獲得 100 元，有 0.6 的機率獲得

300 元，請問根據小強的效用函數，他會如何做選擇？

(A）選擇方案一

(B）選擇方案二

3:: r· .. ﹔7：只
2( 

3{ 

(C）方案一與方案二結呆一致

(D）資訊不足，無法判斷

8. 右表為勞動產出關條表，在邊際產量極大

化下，最適勞動投入量為

(A)2 個人

但） 5 個人

(C) 3 個人

(D)4 個人

1( 

。

勞動人數

。
1 

2 

3 

4 

5 

6 

總產量

（叩）

。

14 

19 

。。

邊際產量

（即1

3 

3 

1 

400 

財富﹛元）

平均產量

(AP) 

4.5 
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9. 在個人效用桂大化下，下列敘述何者正確？

I. 每樣商品所帶來的邊際效用相同

II. 已達到最高的效用水平

III. 己花完所有的預算

(A) I, II, II 皆正確

l 但） II 與 III

(C) I 與 III

(D) I 與 II

10. 在平常日，當玫瑰花價格為 1 元時，成交量為 80 朵，當情人節到來，玫瑰花價格漲至 2 元峙，成

交量為 320 朵，貝1j＿一一一
(A）玫瑰花的供給彈性為 1.8

(B）玫瑰花的供給彈性為 0.55

(C）玫瑰花的需求彈性為 1.8

(D）玫瑰花的需求彈性為 0.55

11. 根據拉弗曲線 (Laffer Curve），當稅率提高時，則

(A）不會改變總稅收

(B）總稅收會增加

(C）總稅收會減少
(D）總稅收變動方向不一定

價格與成本﹛元／單位）

12. 'Ji圖為一一一一廠商在一一一一一的需求緣與成本緣 25 

(A）完全競爭﹔短期

(B）完全競爭﹔長期

(C）獨占性競爭﹔短期

(D）獨占性競爭﹔長期

20 

15 

10 

5 

。

13. 小強在繼承龐大的遺產後決定辭去工作退休，這個情況稱為

(A）結構性失業

(B）摩擦性失業

(C）循環性失業

(D）以上皆非

D 

16 20 24 

產量（單位／每天）
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14. 下列何者會使總和需求曲線右移？

(A）減稅

(B）利率上升

(C）政府支出減少

(D）國外所得減少

15. 假設石油價格短暫性增加，如j

(A）長期總和供給曲線在移

(B）短期總和供給曲線左移

(C）短期總和供給曲線右移

(D）長期總和供給曲線與短期總和供給曲線皆左移

16. 當物價水準改變時，則

(A）總合支出曲線（AB）與總和供給曲線（AD）反方向變動

(B）沿著總合支出曲線（AB）線上點的移動以及移動總和供給曲線（AD)

(C）總合支出曲線（AB）與總和供給曲線（AD）同方向變動

(D）沿著總和供給曲線（AD）線上點的移動以及移動總合支出曲線（AB)

17. 在短期菲利浦曲線（Short-run Phillips Curve）下，

(A）通貨膨脹率不變

(B）物價水準不變

(C）預期通貨膨脹率不變

(D）次業率不變

18. 傾銷 (Dumping）是指

(A）出口廠商以低於成本價銷售商品

(B）出口廠商將劣質品銷售於國外

(C）出口廠商處置廢棄物

(D）出口廠商污染國際水域

19. 在開放經濟體系中，進行國際貿易的出口商，則其出口品在國內市場中的消費者剩餘會一一一一一，

生產者剩餘會一一一一一，總剩餘會一一一一一
(A）減少﹔增加﹔減少

但）增加﹔減少﹔增加

(C）不變﹔增加﹔增加

(D）減少﹔增加﹔增加
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20. 設定最低工資會產生

I. 增加勞動供給

II. 增加勞動供給量

III. 減少勞動需求

(A) I 與 III 正確

(B) I, II, II 皆正確

(C) I 正確
(D) II 正確

21. 完全廠商在長期均衡下

(A)P=MC>A1℃ 

(B) P =MC= ATC= MR 

(C) MR= P =ATC=AFC 

(D)MR=MC=AFC 

22. 小強是一個風險趨避者，則當他買保險來分散風險時

(A）他的效用將超過預期效用

(B）他的財富將超過預期財富

(C）他可以獲得在確定情況下的財富

ρ）以上皆是

23. 由右表資訊可計算出 GDP 為

(A) 195 百萬元

項目

個人消費支出

政府支出

淨稅收
(B) 140 百萬元

(C) 185 百萬元
圈內私人投資毛額

(D) 145 百萬元

24. 當勞動市場位於充分就業水準下

(A）市場上沒有失業人口

(B）勞動無剩餘以及短缺

(C）名目工資等於實質工資

(D）沒有職缺存在

25. 當美國聯準會升息，貝1］美元需求會一一一一一，匯率會一一一一一

(A）減少﹔升高

(B）減少﹔降低

(C）增加﹔升高

(D）增加﹔降低

進口

出口

元（百萬）

80 

30 

35 

20 

10 

20 

（下頁尚有題目！）
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貳、非選題（共25 分）

LA且thonyDowns 在 1957 年期出版的 A且 Economic Theory of Democracy 一書中提出「理性的無知」

(rational ignorance）的概念。

(1）請問何謂「理性的無知」？並舉一例說明。 σ 分）

(2）請提出可能解決的方法。（5 分）

2. 霏霏圓的雲霧島上有兩聞工廠：白鵝洗衣廠與灰狗煉鋼廠。灰狗煉鋼廠每生產 1 噸的鋼鐵，會使白

鵝洗衣廠額外多花 100 美元處理煌塵，才能讓水洗的衣服味乾後能潔淨而達到顧客的要求。鋼鐵的市

價為每噸 650 美元，灰狗煉鋼廠自身生產的邊際成本（未處理煙塵時）如下表所示：

︱鋼鐵欄 J 2 J-3 J 4 J s 
1 邊際成本（美元） I 495 I 545 I 595 I 645 k卡45 悔十
(1）在未考慮汙染的狀況下，灰狗煉鋼廠達到利潤極大的產量為幾公噸？ (5 分，未說明不給分）。

(2）因空氣汙染所造成的損失，白鵝洗衣廠向法院控告灰狗煉鋼廠。

甲、若法官判決灰狗煉鋼廠敗訴，需要賠償白鵝洗衣廠的損失。在雙方願意進行訴訟後談判且沒

有交易成本下，請問灰狗煉鋼廠的最適產出為幾公噸？是社會最適產量嗎？ (5 分，未說明不

予給分。此外，為簡化分析，假設白鵝洗衣廠只要求每噸鋼鐵的生產須付 100 美元的損失。）

乙、若法官判決白鵝洗衣廠敗訴，灰狗煉鋼廠有權j于染。在雙方願意進行訴訟後談判且沒有交易

成本下，請問灰狗煉鋼廠的最適產出為幾公噸？是社會最適產量嗎？ (5 分，未說明不予給分。

此外，為簡化分析，假設白鵝洗衣廠對每噸鋼鐵的生產最多只願意付 100 元。）




